

# Príd'te si oddýchnuť

patrite k tým, ktorí uprednostňujú

komerčnú kultúru, čítajte ďalej.

klasické hudobné žánre, programy

divadelného typu, výstavy či festivaly

na vašu dispozíciu aj na hornej Nitre. Už

štvrtý rok sú Slovenské elektrárne

hlavným partnerom Regionálneho kultúrneho

centra v Prievidzi.

**A**ko hovorí riaditeľka Regionálneho kultúrneho centra Ludmila Húsková, chcú si postupne vybudovať kvalitnú a náročnú divácku základňu. „Je to beh na dlhé trate, pretože začať treba úplne od detí. Lebo ak zoberiete dieťa opakovane do nákupného centra, kde prežijete pol dňa, vytvoríte mu návyk, ktorý sa v budúcnosti stane jeho potrebou. Ak ho ale namiesto toho opakovane vezmete do divadla, galérie alebo na koncert, tiež mu nebadane vytvoríte návyk a urobíte z neho kultúrneho človeka bez siahodlhého presviedčania.“

Zamestnanci Slovenských elektrární majú na vybrané kultúrne podujatia vstup zdarma. Naša spoločnosť je dlhodobým partnerom centra, ktoré podporujeme v rámci programu Energia pre kultúru.

Z aktivít, ktoré sme podporili v tomto roku, prinášame prehľad tých najvýznamnejších a touto cestou vás na ne srdečne pozývame.

## Divadelné festivaly na hornej Nitre

V dňoch 9. a 10. mája sa v Nitrianskom Pravne bude konať už 12. ročník celoslovenského festivalu Divadelná jar Jána Roháča. Je pomenovaný po významnej osobnosti divadelného a televízneho umenia bývalého Československa, režisérovi Jánovi Roháčovi. V tomto roku bude hlavným hosťom festivalu slovenská herečka Zuzana Krónerová, ktorá si nielen zaspomína na svoju spoluprácu s Jánom Roháčom, ale predstaví sa i v monodráme Shirley Valentine.

Na konci októbra poteší milovníkov divadla celoslovenský festival Stanislava Chrena, ktorý je prehliadkou seniorského divadla. Bude to už jeho štvrtý ročník a uskutoční sa v Dome kultúry Kanianka.

Mikulášsky čas je v obci Chynorany, rodisku i pôsobisku významného slovenského básnika Valentína Beniaka, spojený s 21. ročníkom slovenského festivalu poézie Beniakové Chynorany. Umelecký prednes poézie, to nie je kultúra, ktorá by zaplnila námestia – vždy bude záležitosťou niekoľkých vyvolencov. Ale kto mu už raz príde na chuť, či už ako interpret alebo ako divák, stane sa mu láskou na celý život.

## Slovenská ľudová hudba a zborový spev

V Zemianskych Kostolčanoch sa 26. apríla uskutoční Krajský detský hudobný festival, na ktorom sa zúčastňuje množstvo detských folklórnych súborov z celého Trenčianskeho kraja. Rozkvitnutú líuku krojov a mimoriadne hudobné talenty, ktoré sa na festivale predstavujú, treba zažiť, aby ste pochopili silu slovenského folklóru a aj to, že sa oň vari netreba báť.

Horná Nitra je významným centrom zborového spevu na Slovensku. Potvrdiť by to mala i medzinárodná prehliadka speváckych zborov „Prievidza spieva“, ktorá sa na konci apríla uskutoční v Prievidzi. Predstaví najnovší repertoár domácich detských speváckych zborov i speváckych zborov dospelých a prinesie inšpirácie v podobe vystúpení hostí z Čiech i Poľska.

## Diela mladých filmárov, európske i cestovateľské filmy

Prijmite ponuku filmov, ktoré nevidíte v kinách ani v televízii. Na 10. ročníku krajskej súťaže amatérskej filmovej tvorby a videotvorby Cineama sa predstavujú mladí filmári Trenčianskeho kraja. Súťažia v štyroch vekových skupinách a až v siedmich kategóriách ako sú animovaný film, hraný film, reportáž, dokument, experiment, videoklip a minútový film. Vďaka nápaditosti mladých tvorcov je Cineama prehliadkou zaujímavých autorských počínov, ktoré by si priaznivci filmu nemali nechať ujsť.

V novembri sa zase uskutoční celoslovenský festival cestovateľských filmov Snow film fest, prinášajúci úchvatné prírodné zábery z celého sveta okorenené pohľadmi na vyznávačov adrenalínových športov.

V tejto chvíli sa v tvorivej dielni Regionálneho kultúrneho centra rodí i projekt prezentácie európskych hraných filmov, ktoré majú trestuhodne málo priestoru vo veľkých celoštátnych médiách a pritom predstavujú naše spoločné európske kultúrne dedičstvo. Podrobnosti zatiaľ neprezradíme, ale chystaný festival – alebo skôr cyklus postupne nadobúda konkrétne kontúry.



**Matej Surovček**

Autorská výstava drevorezieb a obrazov Mateja Surovčeka z Poruby **5. 6. – 28. 7.**

**Hračka**

Interaktívna výstava hračiek študentov stredných a vysokých škôl **30. 7. – 28. 8.**

**Daniel a Damián**

Výstava tvorby Daniela a Damiána Pastirčákovcov **3. 9. – 30. 9.**

**Tajomstvá hmyzu**

Výstava tropického hmyzu zo súkromnej zbierky Michala Zachara z Prievidze **2. 10. – 31. 10.**

**Prizma 2014**

Výstava amatérskych fotografov hornej Nitry **5. 11. – 5. 12.**

**AMA 2014**

Výstava výtvarnej tvorby neprofesionálnych výtvarníkov okresu Prievidza **10. 12. 2014 – 9. 1. 2015**

**Karaoke nečakajte, prídu spevácke talenty**

Platforma pre spevácke talenty, to sú predovšetkým spevácke festivaly. V polovici mája to bude veľmi obľúbená súťaž detských spevákov populárnej piesne pod názvom Studnička, ktorá sa uskutoční v Novákoch. Aj tento festival už tradične ozdobí hviezda slovenskej hudobnej scény. Snahou organizátorov však vždy je, aby to bola hviezda prinášajúca aj skutočnú kvalitu, nielen plagátové meno.

Ďalším vyhľadávaným podujatím je regionálna prehliadka spevákov populárnej piesne Krištáľová váza v Zemianskych Kostolnoch, ktorá sa v tomto roku koná 22. novembra. Organizátori sú veľmi pyšní na to, že Krištáľová váza nie je len takou tuctovou „karaoke súťažou“, ale mladých spevákov sprevádza v prvom súťažnom kole vynikajúci profesionálny klavirista Michal Dírer a v druhom kole skutočná – živá a kvalitná kapela.

**Program na prázdniny pre deti**

Prázdniny predstavujú pre deti dva mesiace voľnosti. Pre rodičov však často vzniká problém, ako deťom zmysluplne vyplniť čas. Už štvrté leto pripravuje Regionálne kultúrne centrum cyklus

tvorivých dielničiek. Sú pre malých aj väčších záujemcov, kde sa môžu zoznámiť s ľudovými remeslami, rôznymi výtvarnými technikami a ľudovým tancom, divadlom, a prostredníctvom nafukovacieho planetária z Hvezdárne v Partizánskom, dokonca i s vesmírom.

**Ochutnávky špecialít a trochu jazzu na záver**

Koncom septembra sa na Námestí slobody v Prievidzi už tradične koná multižánrový festival k Svetovému dňu cestovného ruchu s názvom Ešte dúšok leta. Počas neho prebiehajú ochutnávky miestnych či regionálnych špeciálnych jedál a prezentácie mnohých inštitúcií pôsobiacej v oblasti cestovného ruchu a kultúry. Organizátori pripravujú aj rôzne aktivity pre deti a mládež so zameraním na zdravý a bezpečný život. V závere dňa sa uskutoční koncert populárneho speváka či kapely. No a začiatok októbra bude patriť 6. ročníku populárneho jazzového festivalu Fúzie spojov, ktorý s tvorivými dielňami s uznávanými hudobníkmi, ktorý v minulosti priniesol na hornú Nitru takmer 2000 ľudí, mená ako Dan Bárta, Ida Kellarová, Peter Liška, Laco Déczi či Marián Varga.

**Barbora**